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PROFESSIONAL EXAMINATION BOARD
Middle School Teacher Eligibility Test - 2018

17th Feb 2019 02:30PM

Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

Which intelligence do navigators and sculptors have?  मूित�कारो ंम� िकस �कार की बु��म� ता होती है?  

1. Naturalist/ �कृितवाद�

2. Spatial/ �थािनक

3. Interpersonal/ अतंव�य��क

4. Bodily-kinesthetic/ शार��रक-गितक (बॉडली-क�ने� थे�टक)

Correct Answer :-

Spatial/ �थािनक

__________ is the method that studies growth by observing and measuring the same individual for
a variable period, during his/her growth  /  __________ वह िविध है िजसम� िकसी ��� को उसकी
वृ�� के दौरान, एक प�रवत�नशील अविध के िलए समान � य�� का �े�ण और मापन करते �ए अ� ययन
िकया जाता है।

1. Mixed Method/ िमि�त �विध

2. Longitudinal Growth/ अनदैु�य� व�ृ�

3. Cross Sectional Growth/ �ॉस अनभुागीय �वकास

4. Extended Method/ �व�ता�रत �विध

Correct Answer :-

Longitudinal Growth/ अनदैु�य� व�ृ�

Success is most crucial in school performance because it helps the child /  िव�ालय के �दश�न म�,
सफलता सबसे मह�पूण� है �ोिंक इससे ब�े को िन� न म� मदद िमलती है:

1. show his knowledge over other students /  अ� छा�ो ंके सम� अपने �ान का �दश�न

2. passing the examination /  परी�ा पास करना

3. winning Prize /  पुर�ार जीतना
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4. feel more Confident about learning /  अिधगम के संबंध म� अिधक आ�िव�ास महसूस करना

Correct Answer :-

feel more Confident about learning /  अिधगम के संबंध म� अिधक आ�िव�ास महसूस करना

Infants at an early stage are highly _____. / �ारं�भक अव�था म� �शश ुअ�य�धक ______ होत ेह�।

1. Extravert / ब�हमु�खी

2. Unselfish / िन�वाथ�

3. Egocentric / �वके���त

4. Altruistic / परोपकार�

Correct Answer :-

Egocentric / �वके���त

Conventionally, how many types of needs are explained in Maslow’s theory? / पारंप�रक �प से,
मा�लो के �स�धांत म� �कतने �कार क� आव� यकताओ ंको व�ण�त �कया गया है?

1. 2

2. 6

3. 5

4. 3

Correct Answer :-

5

An extrovert child would:/ एक ब�हमु�खी ब�चा कैसा होगा:

1. Tend to think things through inside your head./ आपके आतं�रक म��त�क से िचंतन को �वतृ करे।

2. rather just observe./ ब��क िसफ�  िनर��ण करे।

3. Think more and talk less./अिधक िचंतन और बातचीत कम करे।

4. Like to be in a fast-paced environment./ती� वातावरण म� रहना पसंद करे। 

Correct Answer :-

Like to be in a fast-paced environment./ती� वातावरण म� रहना पसंद करे। 



7)  

8)  

9)  

10)  

The term personality has been derived from / ‘�यि�त�व’ (पस�ना�लट�) श�द से �न�न से �लया गया
है:

1. None of the above  /उपयु�� म� से कोई नह�ं

2. Greek / यनूानी

3. Latin / ल�ैटन

4. German / जम�न

Correct Answer :-

Latin / ल�ैटन

The assessment results from personality based projective tests are ________./ �यि�त�व आधा�रत
अनमुानी पर��ण� से म�ूयांकन के प�रणाम ________ ह�।

1. Foolproof/ सरल

2. Controversial/ �ववादा�पद

3. Futile / �यथ�

4. Objective / व�तिुन�

Correct Answer :-

Controversial/ �ववादा�पद

The child worries almost everyday about getting hurt. This is because of ______. / ब�चे को चोट
लगने के बारे म� लगभग ��त�दन �चतंा होती है। इसका कारण ______ है।

1. Autism / �वलीनता (ऑ�ट� म)

2. Attention Deficit Hyperactivity Disorder / �यानाभाव एवं अितस��यता �वकार

3. Anxiety Disorder / िचंता �वकार

4. Learning Disability / अिधगम अ�मता

Correct Answer :-

Anxiety Disorder / िचंता �वकार

Which of the following is not an individual difference likely to affect learning? / �न�न�ल�खत म�
से कौन सा एक �यि�तगत अतंर नह�ं है जो संभावत: अ�धगम को �भा�वत कर सकता है?
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1. Body mass / शर�र ��यमान

2. Intelligence / ब�ु�म� ता

3. Experience / अनभुव

4. Motivation / अिभ�ेरणा

Correct Answer :-

Body mass / शर�र ��यमान

Which of the following is a personality test created by Cattell? / �न�न�ल�खत म� से कौन सा
कैटल �वारा तयैार �कया गया �यि�त�व पर��ण है?

1. Sentence Completion Test / वा�य पणू�ता पर��ण

2. NEO-FFI / एनईओ-एफएफआई

3. Sixteen Personality Factors Questionnaire / सोलह �य���व कारक ��ावली (िस� सट�न पस�नािलट�
फै� टस� � वशैननॉयर)

4. Locus of Control / िनयं�ण का �ठकाना (लोकस ऑफ़ कं�ोल)

Correct Answer :-

Sixteen Personality Factors Questionnaire / सोलह �य���व कारक ��ावली (िस� सट�न पस�नािलट�
फै� टस� � वशैननॉयर)

In an aptitude test, any estimate of a person’s future possibilities of accomplishment is
___________. / एक यो�यता पर��ा म�, �कसी �यि�त के भ�व�य क� उपलि�धय� क� संभावनाओ ंका कोई
भी अनमुान ___________ है।

1. a probability/ एक संभावना

2. a certainty/ एक िन��तता

3. a ques�on/ एक ��

4. an assump�on/ एक धारणा

Correct Answer :-

a probability/ एक संभावना

Moving from examples to generalization is: / उदाहरण� से सामा�यीकरण क� ओर बढ़ना है:

1. Correlation  / सह-संबंध



14)  

15)  

16)  

2. Inductive  / आगमना�मक

3. Incidental  / आक��मक

4. Deductive  / िनगमना�मक

Correct Answer :-

Inductive  / आगमना�मक

Bandura believed in Reciprocal Determinism. This means that: / बंडुरा पार�प�रक �नयतवाद म�
�व�वास करत ेथे। इसका अथ� है:

1. The environment and one’s behaviour cause each other. / प�रवेश और �कसी का �यवहार एक-दसूरे के
कारण बनता है।

2. One’s environment causes one’s behaviour. / �कसी का प�रवेश, �कसी के �यवहार के कारण बनता है।

3. One’s environment remains unaffected by one’s behaviour. / �कसी के �यवहार से �कसी का प�रवेश
अ�भा�वत रहता है।

4. One’s behaviour is independent of one’s environment. / �कसी का �यवहार, �कसी के प�रवेश से �वतं�
है।

Correct Answer :-

The environment and one’s behaviour cause each other. / प�रवेश और �कसी का �यवहार एक-दसूरे के
कारण बनता है।

Memory is measured by the method of / � म�ृत को �न� न �व�ध से मापा जाता है:

1. Reproduction (recall) / पनु��पादन (�रकॉल यानी याद करना)

2. Interview / सा�ा� कार

3. Observation / अवलोकन

4. Experimentation / �योग

Correct Answer :-

Reproduction (recall) / पनु��पादन (�रकॉल यानी याद करना)

What is the term used to describe the negative attitudes that people have towards an individual
based on their sex? / नकारा�मक �ि�टकोण� का वण�न करने के �लए �कस पद का उपयोग �कया जाता
है, िजसे लोग उनके �लगं के आधार पर �कसी �यि�त के �लए करत ेह�?

1. Patriarchy / �पतसृ�ा



17)  

18)  

19)  

2. Gender roles / जाितगत भिूमकाएँ

3. Sexism / िलंगभेद

4. Socialization / समाजीकरण

Correct Answer :-

Sexism / िलंगभेद

What is the term that Piaget used to describe imitation carried out with parts of the body that
one cannot see? / वह श�द �या है िजसका उपयोग �पयाजे ने शर�र के उन �ह�स� के साथ क� गई
नकल का वण�न करने के �लए �कया है, िज�ह� कोई देख नह�ं सकता है?

1. Invisible imitation / अ��य नकल

2. Spatial imitation / �थािनक नकल

3. Visible imitation / दश�नीय नकल

4. Model imitation / मॉडल नकल

Correct Answer :-

Invisible imitation / अ��य नकल

One’s heredity is determined at the time of _____. / �कसी क� आनवुं�शकता _______ के समय पर
�नधा��रत क� जाती है।

1. Maturity / प�रप�वता

2. Conception / गभ�धारण

3. Growth / �वकास

4. Birth / ज�म

Correct Answer :-

Conception / गभ�धारण

Counselling involves _______ / परामश� म� _______ शा�मल होता है।

1. consultation and interchange of opinions between counsellor and the individual / परामश�दाता और ��� के बीच
िवचारो ंका आदान-�दान  और परामश�

2. advice from counsellor to the individual only / केवल �य�� को परामश�दाता से सलाह लेना
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3. problem sharing by the individual with the counselor only / केवल परामश�दाता के साथ �य�� �ारा
सम�या साझा करना

4. schools identifying issues with children with needs / ज�रत वाले ब�च� के साथ म�ु� क� पहचान करने
वाले �व�ालय

Correct Answer :-

consultation and interchange of opinions between counsellor and the individual / परामश�दाता और ��� के
बीच िवचारो ंका आदान-�दान  और परामश�

Vocational training to persons with locomotor disability is more related to_____domain. /
लोकोमोटर �द� यांगता वाले �यि�तय� का �यावसा�यक ��श�ण _____ डोमेन से अ�धक संबं�धत है।

1. cognitive / सं�ाना� मक

2. none of these / इनम� से कोई नह�ं

3. affective / �भावी

4. psychomotor / साइकोमोटर

Correct Answer :-

psychomotor / साइकोमोटर

Social learning theory was proposed by: / सामािजक अ�धगम �स�धांत इनके �वारा ��ता�वत
�कया गया था:

1. Freud / �ायड

2. Bandura / बंडूरा

3. Skinner / ��कनर

4. Pavlov / पावलोव

Correct Answer :-

Bandura / बंडूरा

Socially immature students are known as ________ students. / सामािजक �प से अप�रप�व छा��
को ________ छा�� के �प म� जाना जाता है।

1. Dependent / िनभ�र

2. Alienated / अलग-थलग



23)  

24)  

25)  

3. Phantom / आभासी

4. Social / सामा�जक

Correct Answer :-

Dependent / िनभ�र

Social knowledge is obtained through _____ from other people. / अ�य लोग� से _______ के
मा�यम से सामािजक �ान �ा�त �कया जाता है।

1. Feedback / �ित��या (फ�डबकै)

2. Discouragement / हतो�साहन

3. Encouragement / �ो�साहन

4. Logic / तक�  (लॉ�जक)

Correct Answer :-

Feedback / �ित��या (फ�डबकै)

According to Gardner, spiritual intelligence is / गाड�नर के अनसुार, आ�याि�मक बौ��धकता है:

1. the ability to perform transformations on one’s initial perceptions / �कसी क� �ारंिभक धारणाओ ंम�
प�रवत�न करने क� �मता

2. the ability to contemplate big questions about the meaning of life / जीवन के उ�े�य के संबंध म�
ज�टल सम�याओ ंपर �वचार करने क� �मता

3. the ability to make distinctions in the natural world / �ाकृितक दिुनया म� �वभेद करने क� �मता

4. the knowledge of one’s own strengths, weaknesses, desires and intelligence / अपनी �वयं क� श��य�,
कमजो�रय�, इ�छाओ ंऔर ब�ु�म�ा का �ान

Correct Answer :-

the ability to contemplate big questions about the meaning of life / जीवन के उ�े�य के संबंध म�
ज�टल सम�याओ ंपर �वचार करने क� �मता

Forma�ve assessment is: / रचना�मक म�ूयांकन है:

1. A process that does not involve value judgement  / एक ���या �जसम� आदश� धारणा (व�ै य ूजजम�ट)
शािमल नह�ं है।

2. Performed by evalua�ng student learning by comparing with a benchmark / मानद�ड के साथ तलुना कर
छा� अिधगम के म�ूयांकन �ारा ��या��वत �कया जाता है।
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3. Used for ra�ng the learner through high-point valua�on  / उ�-कोिट मू�ांकन के मा�म से िश�ाथ� (लन�र) की
यो�ता िनधा��रत करने  के िलए उपयोग िकया जाता है।

4. Less beneficial for the teacher as it does not help to know the weaknesses and strengths of a learner /
िश�क के िलए अ�पतर लाभ�द है �य��क यह िश�ाथ� (लन�र) के गुण और दोष को जानने म� मदद नह�ं करता है।

Correct Answer :-

A process that does not involve value judgement  / एक ���या �जसम� आदश� धारणा (व�ै य ूजजम�ट)
शािमल नह�ं है।

The role of the teacher in a progressive education is that of a / एक �ग�तशील �श�ा म� �श�क
क� एक भ�ूमका है:

1. Disciplinarian / अनशुासक

2. Instructor / �िश�क

3. Guide / माग�दश�क

4. Lesson planner / पाठ योजनाकार

Correct Answer :-

Guide / माग�दश�क

According to research, peer-assessment is valuable because / शोध के अनसुार, सहकम�-म�ूयांकन
म�ूयवान है �य��क

1. it encourages compe��on among the students / यह छा�� के बीच �ित�पधा� को �ो�सा�हत करता है।

2. pupils may accept feedback from one another on their work  / छा� अपने काम पर एक दूसरे से
�िति�या  �ा� त कर सकते ह�।

3. students know their rank in the class /छा� क�ा म� अपनी र�क जानते ह�।

4. it reduces workload for teachers  to assess the students / यह छा�ो ंके मू�ांकन के िलए िश�को ंके  काय�
बोझ को कम करता है।

Correct Answer :-

pupils may accept feedback from one another on their work  / छा� अपने काम पर एक दूसरे से
�िति�या  �ा� त कर सकते ह�।

According to Fabiano, Pelham, Manos, Gnagy et al. (2004) an effective means of reducing disruptive
behaviors including aggressiveness, destruction of properties and non-compliance in the classroom is?

ै ै �
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/ फैिबयानो, पेलहम, मानोस, गैने एट अल (2004) के अनुसार, क�ा म� आ�ामकता, गुणधम� का िवनाश
और गैर-अनुपालन सिहत िवघटनकारी �वहार को कम करने का एक �भावी साधन िन� न है?

1. Time –out (TO) from positive reinforcement / सकारा�मक स�ुढ�करण से टाइम-आउट (ट�ओ)

2. Time –out (TO) in the classroom / क�ा म� टाइम-आउट (ट�ओ)

3. Corporal punishment / शार��रक दंड

4. Detention / िनरोध

Correct Answer :-

Time –out (TO) from positive reinforcement / सकारा�मक स�ुढ�करण से टाइम-आउट (ट�ओ)

Sometimes, children are dissimilar to both the parents. This is because of the Law of  _____. /
कभी-कभी ब�े, माता-िपता दोनो ंसे अलग होते ह�। ऐसा ______ के िनयम के कारण होता है।

1. Segregation / पथृ�करण

2. Variation / �व�वधता

3. Dominance / �भ�ुव

4. Regression / �तीपगमन

Correct Answer :-

Variation / �व�वधता

In Sternberg’s theory of intelligence, which of the following steps involve finding a solution to the
problem? / �टेनबग� के ब�ु�धम�ा के �स�धांत म�, �न�न�ल�खत म� से �कस चरण म� सम�या का समाधान �ात
करना शा�मल है?

1. Applica�on / अन�ुयोग (ए� लीकेशन)

2. Mapping / �ितिच�ण (म�ैपंग)

3. Encoding / संकेतन (इनको�डंग)

4. Response / �ित��या (�र� पॉ� स)

Correct Answer :-

Response / �ित��या (�र� पॉ� स)

Topic:- General Sanskrit(L1GS)
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Topic:- General Hindi(L2GH)

मु� गायक के च�ान जैसे भारी �र का साथ देती

वह आवाज संुदर कमजोर काँपती �ई थी

वह मु� गायक का छोटा भाई है

या उसका िश�

या पैदल चलकर सीखने आने वाला दूर का कोई �र�ेदार

मु� गायक की गरज म�

वह अपनी गँूज िमलाता आया है �ाचीन काल से

गायक जब अंतरे की जिटल तानो ंके जंगल म� खो चुका होता है

या अपने ही सरगम को लाँघकर

चला जाता है भटकता �आ एक अनहद म�

तब संगतकार ही �थायी को सँभाले रहता है

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - 'वह आवाज संुदर कमजोर काँपती �ई थी' म� किव को कमजोर व कांपती �ई आवाज िकसकी �तीत हो रही है ?

1. तान� क�

2. सरगम क�

3. गायक क�

4. संगतकार क�

Correct Answer :-

संगतकार क�



2)  

3)  

मु� गायक के च�ान जैसे भारी �र का साथ देती

वह आवाज संुदर कमजोर काँपती �ई थी

वह मु� गायक का छोटा भाई है

या उसका िश�

या पैदल चलकर सीखने आने वाला दूर का कोई �र�ेदार

मु� गायक की गरज म�

वह अपनी गँूज िमलाता आया है �ाचीन काल से

गायक जब अंतरे की जिटल तानो ंके जंगल म� खो चुका होता है

या अपने ही सरगम को लाँघकर

चला जाता है भटकता �आ एक अनहद म�

तब संगतकार ही �थायी को सँभाले रहता है

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - ‘सरगम’ से ता�य� होता है ?

1. संगीत के आठ �वर

2. संगीत के पांच �वर

3. संगीत के सात �वर

4. संगीत के तीन �वर

Correct Answer :-

संगीत के सात �वर

मु� गायक के च�ान जैसे भारी �र का साथ देती

वह आवाज संुदर कमजोर काँपती �ई थी

वह मु� गायक का छोटा भाई है

या उसका िश�

या पैदल चलकर सीखने आने वाला दूर का कोई �र�ेदार

मु� गायक की गरज म�

वह अपनी गँूज िमलाता आया है �ाचीन काल से

गायक जब अंतरे की जिटल तानो ंके जंगल म� खो चुका होता है

या अपने ही सरगम को लाँघकर

चला जाता है भटकता �आ एक अनहद म�

तब संगतकार ही �थायी को सँभाले रहता है

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:



4)  

5)  

�� न - ‘जिटल तानो ंके जंगल’ से अिभ�ाय है ?

1. तान� को छेड़ने से

2. जंगल म� खो जाने से

3. संगीत क� अतलु गहराई से

4. संगीत के आरोह-अवरोह से

Correct Answer :-

संगीत क� अतलु गहराई से

मु� गायक के च�ान जैसे भारी �र का साथ देती

वह आवाज संुदर कमजोर काँपती �ई थी

वह मु� गायक का छोटा भाई है

या उसका िश�

या पैदल चलकर सीखने आने वाला दूर का कोई �र�ेदार

मु� गायक की गरज म�

वह अपनी गँूज िमलाता आया है �ाचीन काल से

गायक जब अंतरे की जिटल तानो ंके जंगल म� खो चुका होता है

या अपने ही सरगम को लाँघकर

चला जाता है भटकता �आ एक अनहद म�

तब संगतकार ही �थायी को सँभाले रहता है

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - मु� गायक की आवाज कैसी है ?

1. बेसरु�

2. गरजदार

3. � वरह�न

4. धीमी

Correct Answer :-

गरजदार

मु� गायक के च�ान जैसे भारी �र का साथ देती

वह आवाज संुदर कमजोर काँपती �ई थी

वह मु� गायक का छोटा भाई है



6)  

या उसका िश�

या पैदल चलकर सीखने आने वाला दूर का कोई �र�ेदार

मु� गायक की गरज म�

वह अपनी गँूज िमलाता आया है �ाचीन काल से

गायक जब अंतरे की जिटल तानो ंके जंगल म� खो चुका होता है

या अपने ही सरगम को लाँघकर

चला जाता है भटकता �आ एक अनहद म�

तब संगतकार ही �थायी को सँभाले रहता है

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - ��ुत प� म� संगीत से स�ंिधत श� नही ंहै ?

1. गायन

2. �ाचीन

3. � वर

4. तान

Correct Answer :-

�ाचीन

मु� गायक के च�ान जैसे भारी �र का साथ देती

वह आवाज संुदर कमजोर काँपती �ई थी

वह मु� गायक का छोटा भाई है

या उसका िश�

या पैदल चलकर सीखने आने वाला दूर का कोई �र�ेदार

मु� गायक की गरज म�

वह अपनी गँूज िमलाता आया है �ाचीन काल से

गायक जब अंतरे की जिटल तानो ंके जंगल म� खो चुका होता है

या अपने ही सरगम को लाँघकर

चला जाता है भटकता �आ एक अनहद म�

तब संगतकार ही �थायी को सँभाले रहता है

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - ��ुत प� का साथ�क शीष�क हो सकता है ?

1. इनम� से कोई नह�ं

2. संगीत
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3. सरगम

4. संगतकार

Correct Answer :-

संगतकार

मु� गायक के च�ान जैसे भारी �र का साथ देती

वह आवाज संुदर कमजोर काँपती �ई थी

वह मु� गायक का छोटा भाई है

या उसका िश�

या पैदल चलकर सीखने आने वाला दूर का कोई �र�ेदार

मु� गायक की गरज म�

वह अपनी गँूज िमलाता आया है �ाचीन काल से

गायक जब अंतरे की जिटल तानो ंके जंगल म� खो चुका होता है

या अपने ही सरगम को लाँघकर

चला जाता है भटकता �आ एक अनहद म�

तब संगतकार ही �थायी को सँभाले रहता है

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - ��ुत प� म� किव ने िकसकी सहभािगता को मह�ा दी है ?

1. गायक

2. च�टान

3. संगतकार

4. �र�तेदार

Correct Answer :-

संगतकार

मु� गायक के च�ान जैसे भारी �र का साथ देती

वह आवाज संुदर कमजोर काँपती �ई थी

वह मु� गायक का छोटा भाई है

या उसका िश�

या पैदल चलकर सीखने आने वाला दूर का कोई �र�ेदार

मु� गायक की गरज म�
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वह अपनी गँूज िमलाता आया है �ाचीन काल से

गायक जब अंतरे की जिटल तानो ंके जंगल म� खो चुका होता है

या अपने ही सरगम को लाँघकर

चला जाता है भटकता �आ एक अनहद म�

तब संगतकार ही �थायी को सँभाले रहता है

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - ��ुत किवता की शैली है ?

1. �ववेचना�मक शलैी

2. आलोचना�मक शलैी

3. म�ुक शलैी

4. वणा�ना�मक शलैी

Correct Answer :-

म�ुक शलैी

मु� गायक के च�ान जैसे भारी �र का साथ देती

वह आवाज संुदर कमजोर काँपती �ई थी

वह मु� गायक का छोटा भाई है

या उसका िश�

या पैदल चलकर सीखने आने वाला दूर का कोई �र�ेदार

मु� गायक की गरज म�

वह अपनी गँूज िमलाता आया है �ाचीन काल से

गायक जब अंतरे की जिटल तानो ंके जंगल म� खो चुका होता है

या अपने ही सरगम को लाँघकर

चला जाता है भटकता �आ एक अनहद म�

तब संगतकार ही �थायी को सँभाले रहता है

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न -  ‘अनहद’ � या है?

1. रा� �गान

2. �वशेष � विन

3. सरहद का �वलोम

4. लोकगीत
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Correct Answer :-

�वशेष � विन

मु� गायक के च�ान जैसे भारी �र का साथ देती

वह आवाज संुदर कमजोर काँपती �ई थी

वह मु� गायक का छोटा भाई है

या उसका िश�

या पैदल चलकर सीखने आने वाला दूर का कोई �र�ेदार

मु� गायक की गरज म�

वह अपनी गँूज िमलाता आया है �ाचीन काल से

गायक जब अंतरे की जिटल तानो ंके जंगल म� खो चुका होता है

या अपने ही सरगम को लाँघकर

चला जाता है भटकता �आ एक अनहद म�

तब संगतकार ही �थायी को सँभाले रहता है

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न -  इस प� म� कौन सा का� य-गुण मौजूद है?

1. इनम� से कोई नह�ं

2. �साद गुण

3. माधयु� गुण

4. ओज गुण

Correct Answer :-

�साद गुण

मु� गायक के च�ान जैसे भारी �र का साथ देती

वह आवाज संुदर कमजोर काँपती �ई थी

वह मु� गायक का छोटा भाई है

या उसका िश�

या पैदल चलकर सीखने आने वाला दूर का कोई �र�ेदार

मु� गायक की गरज म�

वह अपनी गँूज िमलाता आया है �ाचीन काल से

गायक जब अंतरे की जिटल तानो ंके जंगल म� खो चुका होता है
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या अपने ही सरगम को लाँघकर

चला जाता है भटकता �आ एक अनहद म�

तब संगतकार ही �थायी को सँभाले रहता है

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - संगतकार की आवाज कांपती, सु�र और कमजोर �ो ंहै ?

1. म�ुय गायक क� भार� आवाज को कोमलता देने हेतु

2. म�ुय गायक के भय के कारण

3. जनता को �स�न करने हेतु

4. अनजाने डर के कारण

Correct Answer :-

म�ुय गायक क� भार� आवाज को कोमलता देने हेतु

मु� गायक के च�ान जैसे भारी �र का साथ देती

वह आवाज संुदर कमजोर काँपती �ई थी

वह मु� गायक का छोटा भाई है

या उसका िश�

या पैदल चलकर सीखने आने वाला दूर का कोई �र�ेदार

मु� गायक की गरज म�

वह अपनी गँूज िमलाता आया है �ाचीन काल से

गायक जब अंतरे की जिटल तानो ंके जंगल म� खो चुका होता है

या अपने ही सरगम को लाँघकर

चला जाता है भटकता �आ एक अनहद म�

तब संगतकार ही �थायी को सँभाले रहता है

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - संगतकार िकस �कार गायक को ढाढ़स बंधाता है ?

1. तान देकर

2. बझुते �वर को संभालकर

3. परुाने राग को उठाकर

4. अकेले गाने से बचाकर

Correct Answer :-

तान देकर
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मु� गायक के च�ान जैसे भारी �र का साथ देती

वह आवाज संुदर कमजोर काँपती �ई थी

वह मु� गायक का छोटा भाई है

या उसका िश�

या पैदल चलकर सीखने आने वाला दूर का कोई �र�ेदार

मु� गायक की गरज म�

वह अपनी गँूज िमलाता आया है �ाचीन काल से

गायक जब अंतरे की जिटल तानो ंके जंगल म� खो चुका होता है

या अपने ही सरगम को लाँघकर

चला जाता है भटकता �आ एक अनहद म�

तब संगतकार ही �थायी को सँभाले रहता है

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - संगतकार, गायक का �ा नही ंहो सकता है ?

1. िश�य

2. छोटा भाई

3. �पता

4. �र�तेदार

Correct Answer :-

�पता

मु� गायक के च�ान जैसे भारी �र का साथ देती

वह आवाज संुदर कमजोर काँपती �ई थी

वह मु� गायक का छोटा भाई है

या उसका िश�

या पैदल चलकर सीखने आने वाला दूर का कोई �र�ेदार

मु� गायक की गरज म�

वह अपनी गँूज िमलाता आया है �ाचीन काल से

गायक जब अंतरे की जिटल तानो ंके जंगल म� खो चुका होता है

या अपने ही सरगम को लाँघकर

चला जाता है भटकता �आ एक अनहद म�

तब संगतकार ही �थायी को सँभाले रहता है
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उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - संगतकार गाता है ?

1. म�ुय गायक के पीछे

2. म�ुय गायक के आगे

3. ऊंची आवाज म�

4. म�ु य गायक के बगैर

Correct Answer :-

म�ुय गायक के पीछे

म�ुय गायक के च�टान जसेै भार� �वर का साथ देती

वह आवाज सुंदर कमजोर काँपती हुई थी

वह म�ुय गायक का छोटा भाई है

या उसका �श�य

या पदैल चलकर सीखने आने वाला दरू का कोई �र�तदेार

म�ुय गायक क� गरज म�

वह अपनी गूँज �मलाता आया है �ाचीन काल से

गायक जब अतंरे क� ज�टल तान� के जंगल म� खो चकुा होता है

या अपने ह� सरगम को लाँघकर

चला जाता है भटकता हुआ एक अनहद म�

तब संगतकार ह� �थायी को सँभाले रहता है

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न - ��ततु प�य म� संगतकार का अथ� है ?

 

1. अ�छा गाने वाला

2. अ�छ� संगत म� रहने वाला

3. बरुा बता�व करने वाला

4. गायक का साथ देने वाला

Correct Answer :-

गायक का साथ देने वाला



16)  

17)  

18)  

म� �ो ंिलखता �ँ? यह �� बड़ा सरल जान पड़ता है पर बड़ा किठन भी है। �ोिंक इसका स�ा उ�र लेखक के आंत�रक
जीवन के �रो ंसे स�� रखता है। उन सबको सं�ेप म� कुछ वा�ो ंम� बांध देना आसान तो नही ंहै, न जाने संभावना भी है या
नही?ं इतना ही िकया जा सकता है िक उनम� से कुछ का �श� िकया जाए, िवशेष �प से ऐसो ंका िज�� जानना दूसरो ंके िलए
उपयोगी हो सकता है। एक उ�र तो यह है िक ‘म� इसिलए िलखता �ँ िक �यं जानना चाहता �ँ की �ो ंिलखता �ँ’, िलखे िबना इस
�� का उ�र नही ंिमल सकता है। वा�व म� स�ा उ�र यही है। िलखकर ही लेखक उस आ�ंतर िववशता को पहचानता है िजसके
कारण उसने िलखा और िलखकर ही वह उससे मु� हो जाता है। म� भी उस आंत�रक िववशता से मु�� पाने के िलए, तट�थ होकर
उसे देखने और पहचान लेने के िलए िलखता �ँ। मेरा िव�ास है िक सभी कृितकार इसीिलए िलखते ह�।

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - ‘अ� यांतर’ का अथ� है ?

1. अ� यास करने वाला

2. बा�

3. घमु� कड़

4. आतं�रक

Correct Answer :-

आतं�रक

म� �ो ंिलखता �ँ? यह �� बड़ा सरल जान पड़ता है पर बड़ा किठन भी है। �ोिंक इसका स�ा उ�र लेखक के आंत�रक
जीवन के �रो ंसे स�� रखता है। उन सबको सं�ेप म� कुछ वा�ो ंम� बांध देना आसान तो नही ंहै, न जाने संभावना भी है या
नही?ं इतना ही िकया जा सकता है िक उनम� से कुछ का �श� िकया जाए, िवशेष �प से ऐसो ंका िज�� जानना दूसरो ंके िलए
उपयोगी हो सकता है। एक उ�र तो यह है िक ‘म� इसिलए िलखता �ँ िक �यं जानना चाहता �ँ की �ो ंिलखता �ँ’, िलखे िबना इस
�� का उ�र नही ंिमल सकता है। वा�व म� स�ा उ�र यही है। िलखकर ही लेखक उस आ�ंतर िववशता को पहचानता है िजसके
कारण उसने िलखा और िलखकर ही वह उससे मु� हो जाता है। म� भी उस आंत�रक िववशता से मु�� पाने के िलए, तट�थ होकर
उसे देखने और पहचान लेने के िलए िलखता �ँ। मेरा िव�ास है िक सभी कृितकार इसीिलए िलखते ह�।

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - ‘वह िलख रहा है’ म� कौन सी ि�या है ?

1. इनम� से कोई नह�ं

2. सकम�क और अकम�क दोन�

3. सकम�क

4. अकम�क

Correct Answer :-

सकम�क

म� �ो ंिलखता �ँ? यह �� बड़ा सरल जान पड़ता है पर बड़ा किठन भी है। �ोिंक इसका स�ा उ�र लेखक के आंत�रक
जीवन के �रो ंसे स�� रखता है। उन सबको सं�ेप म� कुछ वा�ो ंम� बांध देना आसान तो नही ंहै, न जाने संभावना भी है या
नही?ं इतना ही िकया जा सकता है िक उनम� से कुछ का �श� िकया जाए, िवशेष �प से ऐसो ंका िज�� जानना दूसरो ंके िलए
उपयोगी हो सकता है। एक उ�र तो यह है िक ‘म� इसिलए िलखता �ँ िक �यं जानना चाहता �ँ की �ो ंिलखता �ँ’, िलखे िबना इस
�� का उ�र नही ंिमल सकता है। वा�व म� स�ा उ�र यही है। िलखकर ही लेखक उस आ�ंतर िववशता को पहचानता है िजसके
कारण उसने िलखा और िलखकर ही वह उससे मु� हो जाता है। म� भी उस आंत�रक िववशता से मु�� पाने के िलए, तट�थ होकर
उसे देखने और पहचान लेने के िलए िलखता �ँ। मेरा िव�ास है िक सभी कृितकार इसीिलए िलखते ह�।
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उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - ‘मु�� पाने के िलए’ म� कारक है ?

1. अिधकरण कारक

2. कम� कारक

3. स��दान कारक

4. कता� कारक

Correct Answer :-

स��दान कारक

म� �ो ंिलखता �ँ? यह �� बड़ा सरल जान पड़ता है पर बड़ा किठन भी है। �ोिंक इसका स�ा उ�र लेखक के आंत�रक
जीवन के �रो ंसे स�� रखता है। उन सबको सं�ेप म� कुछ वा�ो ंम� बांध देना आसान तो नही ंहै, न जाने संभावना भी है या
नही?ं इतना ही िकया जा सकता है िक उनम� से कुछ का �श� िकया जाए, िवशेष �प से ऐसो ंका िज�� जानना दूसरो ंके िलए
उपयोगी हो सकता है। एक उ�र तो यह है िक ‘म� इसिलए िलखता �ँ िक �यं जानना चाहता �ँ की �ो ंिलखता �ँ’, िलखे िबना इस
�� का उ�र नही ंिमल सकता है। वा�व म� स�ा उ�र यही है। िलखकर ही लेखक उस आ�ंतर िववशता को पहचानता है िजसके
कारण उसने िलखा और िलखकर ही वह उससे मु� हो जाता है। म� भी उस आंत�रक िववशता से मु�� पाने के िलए, तट�थ होकर
उसे देखने और पहचान लेने के िलए िलखता �ँ। मेरा िव�ास है िक सभी कृितकार इसीिलए िलखते ह�।

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - आ�ंतर म� संिध है ?

1. यण संिध

2. व�ृ� संिध

3. �वसग� संिध

4. द�घ� संिध

Correct Answer :-

यण संिध

म� �ो ंिलखता �ँ? यह �� बड़ा सरल जान पड़ता है पर बड़ा किठन भी है। �ोिंक इसका स�ा उ�र लेखक के आंत�रक
जीवन के �रो ंसे स�� रखता है। उन सबको सं�ेप म� कुछ वा�ो ंम� बांध देना आसान तो नही ंहै, न जाने संभावना भी है या
नही?ं इतना ही िकया जा सकता है िक उनम� से कुछ का �श� िकया जाए, िवशेष �प से ऐसो ंका िज�� जानना दूसरो ंके िलए
उपयोगी हो सकता है। एक उ�र तो यह है िक ‘म� इसिलए िलखता �ँ िक �यं जानना चाहता �ँ की �ो ंिलखता �ँ’, िलखे िबना इस
�� का उ�र नही ंिमल सकता है। वा�व म� स�ा उ�र यही है। िलखकर ही लेखक उस आ�ंतर िववशता को पहचानता है िजसके
कारण उसने िलखा और िलखकर ही वह उससे मु� हो जाता है। म� भी उस आंत�रक िववशता से मु�� पाने के िलए, तट�थ होकर
उसे देखने और पहचान लेने के िलए िलखता �ँ। मेरा िव�ास है िक सभी कृितकार इसीिलए िलखते ह�।

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - आंत�रक का िवलोम है ?

1. बा�

2. अ�यंतर
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3. िनरंतर

4. वांछनीय

Correct Answer :-

बा�

म� �ो ंिलखता �ँ? यह �� बड़ा सरल जान पड़ता है पर बड़ा किठन भी है। �ोिंक इसका स�ा उ�र लेखक के आंत�रक
जीवन के �रो ंसे स�� रखता है। उन सबको सं�ेप म� कुछ वा�ो ंम� बांध देना आसान तो नही ंहै, न जाने संभावना भी है या
नही?ं इतना ही िकया जा सकता है िक उनम� से कुछ का �श� िकया जाए, िवशेष �प से ऐसो ंका िज�� जानना दूसरो ंके िलए
उपयोगी हो सकता है। एक उ�र तो यह है िक ‘म� इसिलए िलखता �ँ िक �यं जानना चाहता �ँ की �ो ंिलखता �ँ’, िलखे िबना इस
�� का उ�र नही ंिमल सकता है। वा�व म� स�ा उ�र यही है। िलखकर ही लेखक उस आ�ंतर िववशता को पहचानता है िजसके
कारण उसने िलखा और िलखकर ही वह उससे मु� हो जाता है। म� भी उस आंत�रक िववशता से मु�� पाने के िलए, तट�थ होकर
उसे देखने और पहचान लेने के िलए िलखता �ँ। मेरा िव�ास है िक सभी कृितकार इसीिलए िलखते ह�।

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - कृितकार को िलखने के िलए � या �े�रत करता है?

1. आतं�रक �ववशता, अनभुिूत व � वयं को जानना

2. कुछ पाने क� लालसा

3. जीवन जीने क� चाह

4. हा� य, �वनोद और प�रहास

Correct Answer :-

आतं�रक �ववशता, अनभुिूत व � वयं को जानना

म� �ो ंिलखता �ँ? यह �� बड़ा सरल जान पड़ता है पर बड़ा किठन भी है। �ोिंक इसका स�ा उ�र लेखक के आंत�रक
जीवन के �रो ंसे स�� रखता है। उन सबको सं�ेप म� कुछ वा�ो ंम� बांध देना आसान तो नही ंहै, न जाने संभावना भी है या
नही?ं इतना ही िकया जा सकता है िक उनम� से कुछ का �श� िकया जाए, िवशेष �प से ऐसो ंका िज�� जानना दूसरो ंके िलए
उपयोगी हो सकता है। एक उ�र तो यह है िक ‘म� इसिलए िलखता �ँ िक �यं जानना चाहता �ँ की �ो ंिलखता �ँ’, िलखे िबना इस
�� का उ�र नही ंिमल सकता है। वा�व म� स�ा उ�र यही है। िलखकर ही लेखक उस आ�ंतर िववशता को पहचानता है िजसके
कारण उसने िलखा और िलखकर ही वह उससे मु� हो जाता है। म� भी उस आंत�रक िववशता से मु�� पाने के िलए, तट�थ होकर
उसे देखने और पहचान लेने के िलए िलखता �ँ। मेरा िव�ास है िक सभी कृितकार इसीिलए िलखते ह�।

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - उपयोगी का िवलोम है ?

1. अनपुयोगी

2. दलु�भता

3. पयोगी

4. सउुपयोगी

Correct Answer :-

अनपुयोगी



23)  

24)  

25)  

म� �ो ंिलखता �ँ? यह �� बड़ा सरल जान पड़ता है पर बड़ा किठन भी है। �ोिंक इसका स�ा उ�र लेखक के आंत�रक
जीवन के �रो ंसे स�� रखता है। उन सबको सं�ेप म� कुछ वा�ो ंम� बांध देना आसान तो नही ंहै, न जाने संभावना भी है या
नही?ं इतना ही िकया जा सकता है िक उनम� से कुछ का �श� िकया जाए, िवशेष �प से ऐसो ंका िज�� जानना दूसरो ंके िलए
उपयोगी हो सकता है। एक उ�र तो यह है िक ‘म� इसिलए िलखता �ँ िक �यं जानना चाहता �ँ की �ो ंिलखता �ँ’, िलखे िबना इस
�� का उ�र नही ंिमल सकता है। वा�व म� स�ा उ�र यही है। िलखकर ही लेखक उस आ�ंतर िववशता को पहचानता है िजसके
कारण उसने िलखा और िलखकर ही वह उससे मु� हो जाता है। म� भी उस आंत�रक िववशता से मु�� पाने के िलए, तट�थ होकर
उसे देखने और पहचान लेने के िलए िलखता �ँ। मेरा िव�ास है िक सभी कृितकार इसीिलए िलखते ह�।

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - िलखने का �� है ?

1. इनम� से कोई नह�ं

2. केवल क�ठन

3. केवल सरल

4. सरल और क�ठन दोन�

Correct Answer :-

सरल और क�ठन दोन�

म� �ो ंिलखता �ँ? यह �� बड़ा सरल जान पड़ता है पर बड़ा किठन भी है। �ोिंक इसका स�ा उ�र लेखक के आंत�रक
जीवन के �रो ंसे स�� रखता है। उन सबको सं�ेप म� कुछ वा�ो ंम� बांध देना आसान तो नही ंहै, न जाने संभावना भी है या
नही?ं इतना ही िकया जा सकता है िक उनम� से कुछ का �श� िकया जाए, िवशेष �प से ऐसो ंका िज�� जानना दूसरो ंके िलए
उपयोगी हो सकता है। एक उ�र तो यह है िक ‘म� इसिलए िलखता �ँ िक �यं जानना चाहता �ँ की �ो ंिलखता �ँ’, िलखे िबना इस
�� का उ�र नही ंिमल सकता है। वा�व म� स�ा उ�र यही है। िलखकर ही लेखक उस आ�ंतर िववशता को पहचानता है िजसके
कारण उसने िलखा और िलखकर ही वह उससे मु� हो जाता है। म� भी उस आंत�रक िववशता से मु�� पाने के िलए, तट�थ होकर
उसे देखने और पहचान लेने के िलए िलखता �ँ। मेरा िव�ास है िक सभी कृितकार इसीिलए िलखते ह�।

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - िलखने का �� लेखक से कैसे स�ंिधत है ?

1. उसके आतं�रक जीवन से

2. उसके �ान से

3. उपरो� सभी

4. उसक� �ित�ा से

Correct Answer :-

उसके आतं�रक जीवन से

म� �ो ंिलखता �ँ? यह �� बड़ा सरल जान पड़ता है पर बड़ा किठन भी है। �ोिंक इसका स�ा उ�र लेखक के आंत�रक
जीवन के �रो ंसे स�� रखता है। उन सबको सं�ेप म� कुछ वा�ो ंम� बांध देना आसान तो नही ंहै, न जाने संभावना भी है या
नही?ं इतना ही िकया जा सकता है िक उनम� से कुछ का �श� िकया जाए, िवशेष �प से ऐसो ंका िज�� जानना दूसरो ंके िलए
उपयोगी हो सकता है। एक उ�र तो यह है िक ‘म� इसिलए िलखता �ँ िक �यं जानना चाहता �ँ की �ो ंिलखता �ँ’, िलखे िबना इस
�� का उ�र नही ंिमल सकता है। वा�व म� स�ा उ�र यही है। िलखकर ही लेखक उस आ�ंतर िववशता को पहचानता है िजसके
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कारण उसने िलखा और िलखकर ही वह उससे मु� हो जाता है। म� भी उस आंत�रक िववशता से मु�� पाने के िलए, तट�थ होकर
उसे देखने और पहचान लेने के िलए िलखता �ँ। मेरा िव�ास है िक सभी कृितकार इसीिलए िलखते ह�।

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - ��ुत ग� म� ‘आंत�रक िववशता’ से ता�य� है ?

1. लेखक क� संक�ण�ता से

2. लेखक क� कुशा�ता से

3. लेखक के भीतर क� बेचनैी से

4. उपरो� सभी

Correct Answer :-

लेखक के भीतर क� बेचनैी से

म� �ो ंिलखता �ँ? यह �� बड़ा सरल जान पड़ता है पर बड़ा किठन भी है। �ोिंक इसका स�ा उ�र लेखक के आंत�रक
जीवन के �रो ंसे स�� रखता है। उन सबको सं�ेप म� कुछ वा�ो ंम� बांध देना आसान तो नही ंहै, न जाने संभावना भी है या
नही?ं इतना ही िकया जा सकता है िक उनम� से कुछ का �श� िकया जाए, िवशेष �प से ऐसो ंका िज�� जानना दूसरो ंके िलए
उपयोगी हो सकता है। एक उ�र तो यह है िक ‘म� इसिलए िलखता �ँ िक �यं जानना चाहता �ँ िक �ो ंिलखता �ँ’, िलखे िबना इस
�� का उ�र नही ंिमल सकता है। वा�व म� स�ा उ�र यही है। िलखकर ही लेखक उस आ�ंतर िववशता को पहचानता है िजसके
कारण उसने िलखा और िलखकर ही वह उससे मु� हो जाता है। म� भी उस आंत�रक िववशता से मु�� पाने के िलए, तट�थ होकर
उसे देखने और पहचान लेने के िलए िलखता �ँ। मेरा िव�ास है िक सभी कृितकार इसीिलए िलखते ह�।

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - आंत�रक िववशता से �तं� होने के िलए लेखक �ा करता है ?

1. सोचता है

2. िलखता है

3. पढ़ता है

4. समझता है

Correct Answer :-

िलखता है

म� �ो ंिलखता �ँ? यह �� बड़ा सरल जान पड़ता है पर बड़ा किठन भी है। �ोिंक इसका स�ा उ�र लेखक के आंत�रक
जीवन के �रो ंसे स�� रखता है। उन सबको सं�ेप म� कुछ वा�ो ंम� बांध देना आसान तो नही ंहै, न जाने संभावना भी है या
नही?ं इतना ही िकया जा सकता है िक उनम� से कुछ का �श� िकया जाए, िवशेष �प से ऐसो ंका िज�� जानना दूसरो ंके िलए
उपयोगी हो सकता है। एक उ�र तो यह है िक ‘म� इसिलए िलखता �ँ िक �यं जानना चाहता �ँ िक �ो ंिलखता �ँ’, िलखे िबना इस
�� का उ�र नही ंिमल सकता है। वा�व म� स�ा उ�र यही है। िलखकर ही लेखक उस आ�ंतर िववशता को पहचानता है िजसके
कारण उसने िलखा और िलखकर ही वह उससे मु� हो जाता है। म� भी उस आंत�रक िववशता से मु�� पाने के िलए, तट�थ होकर
उसे देखने और पहचान लेने के िलए िलखता �ँ। मेरा िव�ास है िक सभी कृितकार इसीिलए िलखते ह�।

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न -  ‘��’ का समानाथ� श� द है ?

1. इनम� से कोई नह�ं
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2. जवाब

3. उ� तर

4. सवाल

Correct Answer :-

सवाल

म� �ो ंिलखता �ँ? यह �� बड़ा सरल जान पड़ता है पर बड़ा किठन भी है। �ोिंक इसका स�ा उ�र लेखक के आंत�रक
जीवन के �रो ंसे स�� रखता है। उन सबको सं�ेप म� कुछ वा�ो ंम� बांध देना आसान तो नही ंहै, न जाने संभावना भी है या
नही?ं इतना ही िकया जा सकता है िक उनम� से कुछ का �श� िकया जाए, िवशेष �प से ऐसो ंका िज�� जानना दूसरो ंके िलए
उपयोगी हो सकता है। एक उ�र तो यह है िक ‘म� इसिलए िलखता �ँ िक �यं जानना चाहता �ँ िक �ो ंिलखता �ँ’, िलखे िबना इस
�� का उ�र नही ंिमल सकता है। वा�व म� स�ा उ�र यही है। िलखकर ही लेखक उस आ�ंतर िववशता को पहचानता है िजसके
कारण उसने िलखा और िलखकर ही वह उससे मु� हो जाता है। म� भी उस आंत�रक िववशता से मु�� पाने के िलए, तट�थ होकर
उसे देखने और पहचान लेने के िलए िलखता �ँ। मेरा िव�ास है िक सभी कृितकार इसीिलए िलखते ह�।

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - ‘म� �ो ंिलखता �ँ?’ यह वा� है ?

1. इनम� से कोई नह�ं

2. भाव वाचक

3. �� वाचक

4. सं�ा वाचक

Correct Answer :-

�� वाचक

म� �ो ंिलखता �ँ? यह �� बड़ा सरल जान पड़ता है पर बड़ा किठन भी है। �ोिंक इसका स�ा उ�र लेखक के आंत�रक
जीवन के �रो ंसे स�� रखता है। उन सबको सं�ेप म� कुछ वा�ो ंम� बांध देना आसान तो नही ंहै, न जाने संभावना भी है या
नही?ं इतना ही िकया जा सकता है िक उनम� से कुछ का �श� िकया जाए, िवशेष �प से ऐसो ंका िज�� जानना दूसरो ंके िलए
उपयोगी हो सकता है। एक उ�र तो यह है िक ‘म� इसिलए िलखता �ँ िक �यं जानना चाहता �ँ िक �ो ंिलखता �ँ’, िलखे िबना इस
�� का उ�र नही ंिमल सकता है। वा�व म� स�ा उ�र यही है। िलखकर ही लेखक उस आ�ंतर िववशता को पहचानता है िजसके
कारण उसने िलखा और िलखकर ही वह उससे मु� हो जाता है। म� भी उस आंत�रक िववशता से मु�� पाने के िलए, तट�थ होकर
उसे देखने और पहचान लेने के िलए िलखता �ँ। मेरा िव�ास है िक सभी कृितकार इसीिलए िलखते ह�।

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - ‘आंत�रक’ म� ��य है ?

1. क

2. आ

3. इक

4. अ

Correct Answer :-
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इक

म� �ो ंिलखता �ँ? यह �� बड़ा सरल जान पड़ता है पर बड़ा किठन भी है। �ोिंक इसका स�ा उ�र लेखक के आंत�रक
जीवन के �रो ंसे स�� रखता है। उन सबको सं�ेप म� कुछ वा�ो ंम� बांध देना आसान तो नही ंहै, न जाने संभावना भी है या
नही?ं इतना ही िकया जा सकता है िक उनम� से कुछ का �श� िकया जाए, िवशेष �प से ऐसो ंका िज�� जानना दूसरो ंके िलए
उपयोगी हो सकता है। एक उ�र तो यह है िक ‘म� इसिलए िलखता �ँ िक �यं जानना चाहता �ँ िक �ो ंिलखता �ँ’, िलखे िबना इस
�� का उ�र नही ंिमल सकता है। वा�व म� स�ा उ�र यही है। िलखकर ही लेखक उस आ�ंतर िववशता को पहचानता है िजसके
कारण उसने िलखा और िलखकर ही वह उससे मु� हो जाता है। म� भी उस आंत�रक िववशता से मु�� पाने के िलए, तट�थ होकर
उसे देखने और पहचान लेने के िलए िलखता �ँ। मेरा िव�ास है िक सभी कृितकार इसीिलए िलखते ह�।  

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न - लेखक �ो ंिलखता है ?

1. यश पाने के िलए

2. बंधन म� जकड़ने के िलए

3. सखु पाने के िलए

4. िलखकर म�ु त हो जाने के िलए

Correct Answer :-

िलखकर म�ु त हो जाने के िलए
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